

在烟台的非公有制企业和非公有制经济人士有一个共同的家。那就是烟台市工商业联合会。工商联不仅为会员企业提供工商专业培训,帮助会员改进经营管理,而且还为会员企业解决融资难题提供帮助。近日,本报记者对烟台市工商联主席夏晓峰进行了专访。

哪里有民营经济, 哪里就有商会

市工商联主席夏晓峰谈他眼中的工商联

本报通讯员 郑绪强 本报记者 孙芳芳



▲烟台市工商联主席夏晓峰

坚持一个方针 达到“五好”标准

烟台市工商业联合会成立于1950年6月,2007年以来,工商联各级组织新建镇街、行业(异地)商会80个,总数达到223个,其中,市工商联直属商会20个,县属镇街、行业(异地)商会203个;新发展会员3394个,总数达12214个,其中,企业会员10283个,个人会员1752个,团体会员179个。“组织内覆盖面不断扩大,涉及的行业越来越多,直属商会由2007年的5个发展到目前的20个。”提起工商联的发展来,夏晓峰如数家珍,为记者一一道来,按照“哪里有民营经济,哪里就有商会”的原则,组织内先后成立了眼镜商会、福建商会、湖南商会、江苏商会、河南商会、聊城商会、临沂商会、内蒙古商会、陕西商会、园林业商会、五金机电商会、金融业商会、女企业家商会、东方儒商联合会等市工商联直属行业商会和异地商会。

工商联在企业会员的选择上也有一定的标准。据夏晓峰介绍,按照“积极稳妥、突出重点、优化结构、动态管理”的方针,优先发展了一批在科技创新、节能环保方面具有较大发展潜力的创新型非公有制企业会员,改善和优化了会员结构,会员队伍由2007年的8000多个扩大到目前的12214个。

工商联组织在管理上也有一套完善的制度,制定下发了《烟台市工商联直属(行业)商会管理办法》,实施了秘书长联席会议制度、工作观摩交流制度、市联领导联系基层商会制度、基层商会年度检查制度等,逐步建立起规范有序的基层组织工作运行机制。目前,烟台市工商联80%的基层组织达到“班子好、队伍好、场所好、制度好、服务好”的五好商会标准。

○启示录

一位妇人看到有三位陌生老者坐在门前,她请老者们进屋休息。一位老者说:“他叫财富,他叫成功,我是爱。我们不能一起进屋,你看让谁进屋呢?”妇人在百般劝说无效下,只好先请爱进屋。结果三位老者一起进来了。在妇人疑惑的时

候,三位老者微笑着回答:“哪里有爱,哪里就有财富和成功!”

——华远地产董事长任志强在微博中如是说

如果世界上有任何成功秘方,其中最关键元素必定是对成功的欲望要远远大于对失败的恐惧。

让商会成为 企业的“娘家”

“工商联就像是企业的娘家,既然是娘家就要为下属的企业做好服务。”夏晓峰告诉记者,工商联首先着力于提高会员的理论素质。工商联与市委党校建立了“企业家进党校”活动互动机制,定期不定期组织市县两级工商联领导班子成员和非公经济代表人士进党校培训和授课。2008年以来,共有500余人次参加了培训和授课。以东方儒商联合会为载体,成立了市工商联学习培训基地,每年按季度定期邀请清华、北大、人大等高等学府知名专家学者来烟授课。

同时,根据会员需求,不定期组织会员企业高层管理人员赴北京参加在清华、北大、人大等举办的定向培训。2010年,市联学习培训基地成立以来,会员企业参训人员达3200余人次。各县市区工商联、基层商会组织的培训、讲座,参训人员达1.5万人次,为全市非公经济人士系统理解掌握中国特色社会主义理论体系,坚定自觉听共产党的话,跟共产党走,走中国特色社会主义道路信念和非公企业的稳定健康发展提供了理论保障。

工商联以市联直属法律服务中心为依托,探索建立了各县市区工商联和相关部门共同参与的法律维权协调联动机制。2007年以来,烟台市工商联联系各级法律服务中心提供法律咨询、代理等服务1400余次,协调解决经济纠纷520余次,挽回经济损失近2亿元。

在搞好维权服务的同时,积极引导广大会员企业参加政府组织的国内外展销会、博览会、招商引资洽谈会,先后组织参加各类经贸活动2600余人次,建立友好商会77个,引进外资3.5亿美元,内资105亿元人民币。成功组织举办了9次烟台市国际汽车展览会,销售汽车54315辆,销售额62亿元,拉动社会效益达500多亿元,有力地推动了会展经济的发展。

这心态像刀锋,锐化你对什么是“可能”的触觉,激发你的梦想;像预警系统,令你对自满情绪和停滞时刻警惕,令你审慎律己、敢爱、敢说实话、敢当万绿丛中那点红。

——李嘉诚在出席汕头大学2012届毕业典礼时如是

牵手银保“大佬” 解决中小企业燃眉之急

融资难是不少企业面临的共同难题,夏晓峰告诉记者,烟台市工商联也在积极探索,为企业寻求解决途径。

“目前,烟台市有民营企业25.5万户。其中,规模以上仅有3500户,绝大多数尚处于快速起步和上升的阶段,他们在发展中遇到的最大障碍就是资金问题,急需给予全方位、更完善的扶持措施。”夏晓峰介绍称,工商联创新融资服务形式,积极推动适合中小企业发展需求的多形式、多层次、多渠道的社会化金融服务体系建设。

2010年底,烟台市工商联牵头成立了庄禾小额贷款公司,目前已发放贷款1.2亿元,为部分中小企业解了燃眉之急。

2011年初,烟台市工商联又引导成立了市工商联金融业商会,深化了与民生银行的战略合作,民生烟台支行为市工商联授信50亿元无抵押贷款额度,并已为商会的中小会员企业无抵押放贷10亿余元。

今年上半年,又与工商银行签订了战略合作框架协议,烟台市工商银行三年内给予工商联会员企业100亿元的无抵押贷款授信额度,从深层次缓解了会员企业融资困难的局面。各县市区工商联及各级组织也都通过加强与商业银行等金融部门的合作,积极为中小企业提供融资支持,加快了企业转方式调结构进程。

投入58.5亿元组织“民企联村”公益活动

在为组织内企业会员提供服务,引导它们发展经济的同时,烟台市工商联还积极引导企业投身公益事业。

据夏晓峰介绍,烟台市工商联以组织参与“光彩事业”为纽带,不断深化“爱心捐助”、“希望工程”、“春蕾行动”等社会公益活动实践,启动了“感恩行——七进工程”,组织会员企业进革命老区、进学校、进军营、进农村、进企业、进家庭、进SOS儿童村,体验国情民生,增强企业会员感恩和回报社会的使命感和责任感。

据不完全统计,烟台市工商联各级组织及会员企业在社会主义新农村建设的“民企联村”活动中,联系村庄1370个,启动村企共建项目636个,投入资金58.5亿元;汶川、玉树抗震救灾捐款捐物9700

多万元,帮扶困难家庭7870个,贫困学生11567名,“三老”人员518名,捐助资金6862.4万元;军民共建单位90个,帮扶资金484.5万元;投入“光彩事业”其他公益工程和项目资金6188.56万元。金桥集团投资610万元在开发区捐建一所小学,受到省委统战部、省工商联表彰;诚新集团在旧村改造中,投资6000万元,解决村民终身劳保的“富民暖心”工程,得到建设部和省政府的充分肯定;市工商联汽车商会、内蒙古商会、儒商联合会为农民工子女学校捐赠校车、教学器材和图书的善举引起社会关注,社会各界纷纷向学校伸出援助之手。烟台市工商联会员中有172人荣获省、市“优秀中国特色社会主义现代化建设者”称号,18人被评为全国、省、市级劳动模范。

说

经济学家就是一职业,谋生的手段,和医生、科学家、艺术家一样,不必赋予这职业太多的社会含义。论社会功能,法学家、政治学家、社会学家的重要性远在经济学家之上,因众所周知的原因,无法充分发挥影响

力,才使经济界“坚子成名”。别把经济学家当回事,经济学家也别把自己当回事。

——经济学家许小年在微博中如是说

其实任何一个公司,任何时候都不能说安全了。我当时用的词是说“相对安

全”,或者叫“规模安全”。就是从规模来讲是安全的,但是如果要运营执行不到位,或者你的新的战略错位的话,都可能导致重新失败。所以规模的安全不代表公司绝对的安全。

——京东商城CEO刘强东如是说